Architetture 2 - canale AD
Scritto di Teoria del 21 settembre 2007

Nome:

Matricola:

Esercizio 1. Nella figura si vede un full-adder di un bit.

1. Disegnare un circuito che somma numeri di 4 bit utilizzando un certo numero di full-adder e collegandoli in
modo opportuno;

2. se un full-adder ha un ritardo di 5 ps, quanto € il ritardo del sommatore a 4 bit?
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Esercizio 2. Considerate I'architettura MIPS a ciclo singolo in Figura 1. Qual ¢ il valore di ognuno dei segnali che
partono dal controllo se 'istruzione in esecuzione & 1w? Potete scrivere sulla figura.

Esercizio 3. Vogliamo aggiungere l'istruzione lwr al datapath della Figura 2. L’istruzione lwr $s0, ($s1, $s2)
carica nel registro $s0 la parola in memoria all’indirizzo $s1+$s2. Il formato dell’istruzione e il formato R. Come
si puo modificare l'architettura multiciclo in Figura 2 e 'automa a stati finiti in Figura 3 in modo di aggiungere
questa istruzione? Potete scrivere sulle figure.
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Figure 1: Architettura a ciclo singolo.
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Figure 2: Architettura multi-ciclo.



nstruction feten Instruction decode/

register fetch

MemRead

0 ALUSrcA =0 1
lorD=0
IRWrite ALUSrcA =0
Start ALUSIcB = 01 ALUSrcB = 11
ALUOp = 00 ALUOp =00
PCWrite
PCSource = 00
)
z ~ S
o° @ —~
NS =5 & =
‘\9\\ /Q\ 4 I
4 Q a
S S 9 )
Memory address Branch Jump
computation Execution completion completion

ALUSIcA =1

ALUSIrcA =1

ALUSIrcA =1

ALUDR o 00 ALDSICE = 00 rivisiv PCSauce & 10
ALUOp = 00 ALUOp = 10 P =
PCWriteCond

PCSource = 01

O

= N
5 S,
g. Memory Memory
Q y access access R-type completion
3 5
MemRead MemWrite RegDst = 1
lorD = 1 lorD = 1 RegWrite

MemtoReg =0

Memory read
completon step

RegDst = 1
RegWrite
MemtoReg = 0

Figure 3: Controllo dell’architettura multi-ciclo.



Esercizio 4. Considerate l’architettura MIPS con pipeline in Figura 4 (& quella vista a lezione). Quanti cicli di
clock sono necessari per completare ’esecuzione del seguente frammento di codice? (L’esecuzione termina quando
I'ultima istruzione esce dalla pipeline, per semplicita, considerate che tutte le istruzioni eseguano tutti e cinque gli
stadi della pipeline.) Fate vedere la correttezza della vostra risposta disegnando lo schema della pipeline.

1w $s1, 4($s2)
add $s2, $s1, $s2
sw $s2, 12($s3)
add $s3, $s2, $s3
add $s4, $s1, $s2
sw $s4, 8($s3)



PCWrite

Instruction
memory

Hazard

ID/EX.MemRead

EX/MEM
wB

L

IF/ID.RegisterRs

7|Z_Vm_<_\<<m
WB

ALU

IF/ID.RegisterRt

IF/ID.RegisterRt

Rt

detection
. unit
2
w ID/EX
= wB
B _|V
Control u M
X
| _HA ID 0= EX
)
M
u
- X
S Registers _/
S L S
2 M
. M
u
X
/

IF/ID.RegisterRd

Rd

Data
memory

ID/EX.RegisterRt

Rs

(xe=)

unit

Figure 4: Architettura con pipeline.



Esercizio 5. Ecco una serie di accessi a word di 32 bit in memoria: 8, 12, 44, 64, 84, 52, 256, 192, 76, 44, 12, 88,
16, 108, 24 e 44. GIli indirizzi sono a byte! Assumete di avere una cache one-way associative con 8 blocchi di 4
word, inizialmente vuota. Indicate quali accessi sono miss e quali hit.



